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Băl a u r ulii . 

V. 

Şerpele funda năsdravena elu se consideră de ge-
niula omului. Ci şerpele negru este „geniu réu" , iar celu 
alba, ce se ţine sub talpa casei, este , geniu buna" şi 
pre care Eomânula nu vre seda omóre. De aci la an
ticii Romani: „Genius niger" et „Genius albuş". Pindaru 
numeşee pro acesta geniu de casă : „Daimon genetlios". 
Horatiu in Ep. II 2 : „Scit genius, natale comes, qui 
temperat astrum.*) 

• Credinţa poporului nostru în puterea, ce o are Bă
laurula la portarea vremurilora, este forte viuă. Poporulu 
crede în aşa numiţii ,. Solomonari", fiinţe, cari prin far-
meculu loru suscită pre Bălauru, ca s6 se sue în înal-
tula ceriului si sé conducă grandina si fortuna. 

Ce suntil Solomonarii şi de unde e numele loru? Pro
babila, că acesta nume se trage dela Greci şi Romani, 
car i atribuiau sórelui — de aci ,.Solimanthia" —'- ad. 
lui Apollono, fnrmecula preste elemintele naturei, când 
scima cumcă profetulu Tiresias (vedi Antigone de So
focle) prin paserile sale cunósce vóia şi oraclele lui 
Apollone pithicultt şi està moda esista órecare şciinţă 
areană-misteriosă între omeni şi paseri. La Romani, ast-
fela de fiinţă aflăma în „Jupi ter pluvius", iar maestria 
— farmecultt — de a conjura norii s'a numittt : „Aqui-
licium". Mercuriu — Hermes — potea farmecă apa şi a 
o scote din pămentu cu vérga sa divină — fărm&cătore. 
Solomonarii — dela regele evreu „Solomona", care după 
traditimi e ar fi avuta dăruia a vorbi cu paseri şi ani
male, încă este numai o hipotesă ! . . . 

*) Comiculù Menandru: „Apanthi andry symparistatai 
evthys genomeno mystagogos tu vin agathos" etc. 

(In credinţa poporului românii). 

(Fine). 

Credinţa, că Solomonarii pottt conduce şi înfrâna 
vremea, este, fraţiloru Români, întru tòte dela renumiţii 
nostri străbuni din Italia! La Pliniu (H. nat. 1. 17) ce-
tima : „Cum averti cannine, grandines credant plerique 
cuius verba inserere non equidem serio ausim !" Seneca 
erăşl: „Rudis adhuc antiquitas credebat et atrahi imbres 
cantibus et repelli." — Va se dica Românultt vorbesce, 
că Şolomonariula avéndu carte misteriósa şi vérga de 
trestia se duce la locultt unde se tine Băla tirala si lo-, 
v inda lacula -séu marea cu trestia, începe a ceti din 
carte până asudă şi în urmă Bălaurula apare din apă, 
iar Şolomonariula suindu pre elu călare, sé înalţă ambii 
în înaltula ceriului şi conduca ambii fortuna selbatică 
unde vreu şi încătrău suntu mânioşi. — Poporula nostru, 
mai cu sèma véra, se teme şi vorbesce desa de Solo
monari. Câţi cerşitorl, câţi vagabundl şi traşi, împinşi 
prin lume şi prin ţeră, toţi sunta persóne rele, fiinţe fu
neste, toţi sunta Solomonari! — In urma unei fortune şi 
gràndine omenii şi babele sciu sé inventeze fela de feltt 
de povesti despre Solomonari. „Că uite — dica ei — 
a fosta nna orna, ce a umblata a cere şi întrândtt la 
Eliă găzdacultt şi ceréndu-i una pica de lapte, se mance 
b ie tu la 'oma, acesta l'a gonittt din casă. Şi lelea Dochiă 
dice, că Fa veduta pre acela orna, când a esi ta din 
casă, cum s'a uitata de trei ori la ceria şi dice că a 
d i s a : Lasă tu numai, că-i vede tu cine sum e u ! ! u — 
Şi dice, că după amédl s'a iscata o vreme grea şi a pi
cata o ghiaţă şi holdele lui Elia găzdacula şi cucuruzultt 
le-au bătuta ghiaţa, câtu n 'au rémasu numai locuia gola. 
De acestea povesti facu omenii superstiţioşi prin sattt, 
când bate ghiaţa. « 

In fonda Bălaurula este principiula şi geniulfl 



acrului atmosfericii, a apeloni, noriloni şi lucruriloru 
ascunse ca a comoriloru etc. De aci purcedându, înţele
gerea, pentruce în poveştile nostre naţionali aflăinu pro 
Bălauru încuibându-se în fundulu unui fântâne, seu la 
isvorulu de pre muntele Dîneloră. In cartea „De Natura" 
alui C. Mekenberg apărută pre la 1350 se descrie Bă
laurula în modula următorii : „Bălaurula e unulu din 
cele mai monstre animale pre lume; e lă . este veninoşii 
şi posede la capii coronă şi când fuge scote limba. 
„August inus" ne spune, că eltt locuiesce bucuroşii în 
adâncimile pământului şi când simţesce, că timpuln e 
fortunosu, se ridică de asupra şi sboră în aeru, despi-
c â n d u l u cu aripile sale cele colosale. Aripile lui suntu 
de pele, suntu forte mari şi seicână cu ale lilieciloru, 
i. e. cu a Satanei pictoriloră celebrii. Unde stă elă 
strică aerulu prin suflare şi omora pre unde trece, ori 
ce-i vine în cale. 

Admirabilă coincidintă cu eântecuhi copiiloră: 
„EşI Bălauru din pământii 
„Că s'o porniţii Domnulu vânto ; — 
„Sai în susu 
„Că nu eşti ursii, 
..Sai în joşii 
„Că nu eşti moşii!" 

In apocalipsulu Stului Ioanu (C. 12) cetimii: „Şi s'a 
arătata altă semnă în ceriu şi ecă unii Dracona mare, 
la vedere ca focula, aveudtt şepte capete şi dece corne 
şi şepte cununi pre capetele lui. Şi coda lui trage a 
treia parte din stelele ceriului şi le-a aruncata pre pă
mântii ; şi draconula a stătuta înaintea femelei, celei ce 
avea se nassă, ca născânda ea ela se mănânce copilula 
e i " etc. etc. Dina elină „Latona" era mereu urmărită 
de unu Bălauru. 

VI. 

Fantasia umană şi spiritulu creativa a lumei ima-
ginâtore a poporeloră, dar a poporeloră culte, s'a ridi
cata preste lumea creată esistintă — preste esistenţa or
ganică cosmică şi luându tipula şi figura celortt mai su
perbe şi marcate animale resp. fiinţe, pre cari compu-
nându-le în una fiinţă, făcându unii singura tipa — au 
obţinută unu fel a de fiinţă estra-mundană şi afară de 
lumea organică creată. Omuhi, corona făpturiloru, leula 
regele animaleloru, taurulfl ferocele patrupedeloru, şer-
pele aprigulu şi năsdravenultt târeitorelora, vulturula 
(pajura) năsdravâna şi regele sburătârelora d in 'aera — 
acestea specii de animale întrunite în unu singura 
animala în genere ne-au data figura mitologică şi le-
gendică de Bălauru! 

Cu tote acestea pre Bălaura nici de câta nu ni-la 
putema escugetâ ca lipsita de aripi şi de corpa şerpeică; 
nu ni-la putema intipui fără forma şerpelui, — acesta 
formă este ca: o conditio sine qua non, ca una postu
lata pentru figura basmică. numită Bă laura ! Şi la tote 
ginţile şi rassele acesta figură a juca ta rola şi erăşî cu 

acesta figură putema dice, că au trăi ta popórele în cur-
sulu vieţii lora legendice séu eroice şi istorice. La po-

j pórele cele mai cu cultură pre pământa, vedenia cum. 
acesta monstru din lumea poesie: eroice şi din istoria 
aventnriloru epice, resideză pre plaiurile şi pro locu
rile poetice ale terci loro. Şi nici o vitegiă, nici o faptă 
eroică, nici una acta năsdravena nu este si nu suntu 
ca celea cu Bălaurula. A învinge pre Bălaura şi pre 
Smeil povestilora moderne este o faptă, ce esclude or i 
ce altă faptă şi a te lupta cu acestea fiinţe nu e dată 
decâtă numai celortt năsdravenl — eroiloră „Semi-dei" 
grecesc! şi Feţiloră-FrumoşI din povesti! — — 

| Şi chiar din acesta luptă resulta, că Bălaurula ar 
fi una inimicii, una Monstru contrariu — una „ant id ikos" 
şi una „antichimenos" pentru omenime! Şi chiar de aci 

: resulta, că ehi este unu elementa din lumea spiritelora 
rele şi contrare, că ehi este adecă o figură din lumea. 

i diabolică séu satanică: că eia este una spirita residenta 
şi esistentu pre pământii, întrupată înse în trupulu unei> 
compuseţiunl de animale, în carea compuseţiune tipula 
principala îlu face figura de se rpe ; eia este suvenirea 
figurei demonice în forma de serpe din Paradisa , e ia 
este antidicosula şi antichimenosula pentru omenime. 
„Şi s'a mâniata Draconula asupra femeii şi a plecata 
se facă resbela cu ceialalţl din seménta ei, cari păzescu. 
ordinula lui D d è u . . . (Apoc. c. 12, v. 17). In rugă
ciunea: „Acathistulu D-lui nostru Isusa Christosu" aflămu 
acestea: „Isuse, pre dulce Christóse, Isuse, scóte-mé din 
mâna Beliarului, celui înşelătoriu, Isuse . . . etc.*) Şi în; 
alta loca: „Isuse ala meu prea dulce, scóte-mé din mâna 
Balaurului!"**) . 

Bălaurula resideză pre pământa. Eia este în lume, 
eia trăiesce între omeni. Elu este urni Monstru din lu
mea demonologică, care înse petrece numai pre pământa. 
şi ucisa fiindu, are sortea, sS ajungă şi eia în locuinţele 
infernale, cum a ajunsa Minotaurulu ucisa de Teseu şi 
pre care în Interna îlu védù poetula Dante. Residându 
o atare feră obscenă si crudă, unii atare Monstru fiorosu 
pre pământa, ar fi fostă vai şi amara de beata omenime, 
când ea nu ar fi fosta înzestrată cu unii eroi şi bărbaţ i 
voinici, cart sé se încumete, a dâ peptă cu atarl fiinţe 
sălbatice şi pline de greţă, cum au fostă şi 'sunta Ba
laurii! Dar ce nu face omulă? . . . Ehi e mai tare de
câta tote pre pământa, — eia se luptă şi cu Bălaurula. 
Cine se nu stimeze pre o atare făptură şi să nu o pre-
mărescă, — înse cine sé nu admire mâna misteriósa şi 
divină a aceluia, care făcu pre acesta făptură? 

Balaurii ori cum, ei au fosta tota atâtea calamităţi 
pre pământa. Dincóce unulă ţine calea la peregrini, al
tuia păzesce vre-o comoră, dincóce unuia păzesce nesce 
isvóre de apă, dincóce neşce vite frumóse, iar alţii,, 
reseda — după poveştile nòstre naţionali — în fundulù 

*) Acathistulu prea sântei Nascatórei de D-deu ed. Sibiiu 
1892 p. 208. 

**) Ibid. pag. 203. 
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iântâniloru, nelăsânda pre omenî se scotă apă pentru 
a-sl stempera setea, numai doră sub condiţiunea, dèca i 
:se va dă în tota anulă — ori în tòta luna, câte o tetă 
virgină din acela oraş a, sata ori cetate. In acesta puncta 
d e vedere Bălaurula nu este, decâta una „Sfinxa", una 
„Baala", una „Moloeha" si mai alesa, eia este una 
„Mino-taura", care pretinde şi doresce sacrifieie crude 
de omeni vil şi încă de juni şi june fragede în florea 
tineretei. Ma, în astă privinţă ela este simbolula unui 
Deu de sore ca Amon, Baal, Jupiter, Ormuzd şi Ra ; 
ela este Jupiter — demonula — (Jupiter sub figura de
monului) care cerii dela regele romana, Numa Pompilius, 
capete de omeni. — Ma, în astă privinţă ela are natura 
Smeilora basmicl, care nu răpiau nimica de pre pâ-
mentu mai cu dora, ca sS ducă în ţera lora, ca pre fe
tele frumose şi încă fete alese, c a p r e cele de împSrattt, 
Şi ca fetele sS fiă salvate şi readuse din ţera Smeilora 
.erăşl la curţile şi vetrile părinţesci, era lipsă de anu

miţi voin id — şi năsdravenl — cari nici nu lipsiau, 
ca una Siegfried cernosula din tradiţiunile Germanilora, 
ca una Fèto frumosa, ori Piperuşa Petru din poveştile 
române. 

Bălaurula dară, este una nume mithologica forte 
vechia, ela este cuvèntula limbei celei mai culte, a lim-
bei, de unde este léganultì culturei şi sciinţei a limbei, 
de unde s'au respândita fii timpuriloru antici şi au 
împluta pămentultt, locuindu-lu si poetisându-la cu dati
nole, credinţele, poesia şi mithologia lora frumosă şi cla
sică. Ela este dară şi la poporula româna cela mai 
vechia nume şi tipa basmicfl, dar ela este şi cela mai 
clasica nume pentru Româna, transplantata încă din 
timpurile, când Dacii stăpâniau acestea locuri şi când 
nice nu visau sé cadă sceptrului romană şi sé fiă estir
piti mai în masse sub gravitatea năsdravenă a Romei 
glorióse. — — — 

S. P. Simonù. 

C â n d nici în min te n u - m i nenia. 
Când nici în minte, nu-mi venia, 

Se te mai vidtt vr'odată, 
De ce-ai eşitit în calea mea, 
Fiinţă adorată? 

De ce ^nainte mi-te-ai pusă 
Se te privescă în faţă 
Şi-apoi păşindtt încetă te-ai dusă 
In umbletu-ţi măreţăf 

In urma ta am căutaţii 
Se vedă, de vei întorce; 
lu calea 'ţi-ai continuată 
Cum ferula lină se torce. 

Am stată îmmărmurită pre locU, 
Fân te-am perdutU din zare 
Şi-atunci numai simţii iar focă 
Că 'n inima-mi resare. 

Doriam o vorbă se-ţi vorbescă, 
SS-ţi spunU, ce vie muncesce, 
Că chipulu tSu ceM ângerescu 
Fiinţa-mi predomnesce. 

Dar tu te-ai dusă . . . eu am remasă 
PetrunsU de jale-adencă, 
Şi nu puteam se facă ună pasă, 
Eram par' că de stâncă. 

Oniţu. 

Romană de Percy Golding. 
Traducere de G. C. B a r i m i e s e u . 

(Urmare) 

— Iţi creda şi voiu face ce poftescl. D-déa sé-ml 
ierte, dacă lucru rèu. 

Cu mulţumire sérutà Leonia faţa sbîrcită a betrânei. 
Grăbinda la Syna îl împărtăşi resultatula buna şi 

apoi învălinda copilula în o acoperitóre de flanela de 
colórea rosei, îltt luă în braţe şi grăbi la contesa, ce o 
aseepta cu neast împera. 

— Totuşi vil în u rmă? — vorbi acesta fără a pre
simţi, că micuţula înfăşată e nepotuhì ei. 

— Micuţula nu ar fi de a-la aduce înainte, contesă. 
— Cu tòte aceste acum e aici, — réspunse con

tesa privinda cu uimire la haina cu dantele a acestuia. 

— Da, mumă-sa e în împrejurări bune, — observa 
Leonia cu Unisce. 

— Ce copila d răgă laşa! — esclama contesa luân-
du-ltt în braţe. — Ce trăsuri nobile ; nici când n'am veduta 
una copila, care se-ml aducă aminte aşa de bine de S y n a 
mea; tocmai aşa unu pertt negru a avuta ea, când a 
venita în lume. 

Leonia îşi lăsă ochii la pămenta . 
Contesa fără a sci că dènsa se bucură de nepotul* 

séu vorbi nepreocupată mai departe : — AsI vré sé f actl 



cunoştinţa maniei acestui micuţă, acea trebue se fiă ceva 
estraordinară. 

— Cu părere de rău contesă, aceea-i cu nepuntinţă, 
deore-ce mediculu i a ordinată strinsu ca să se păzescă 
de orice iritare. 

In acesta momentu întră Margareta aducendu thea, 
prăjituri şi oue privindă cu sfielă la contesa. 

Acesta însă o întrebă în tonă domolă: — Acesta-i 
nepotulă d-tale, mătuşă? 

— Da, contesa, — îngâna Margareta închinându-
se în ună modă stengaciă şi înspăimântată aşedâ thea 
pre mesă. 

— Poţi fi mândră de ună copilă aşa drăgălaşă. 
Credă că ţi-a fi de radimu la bătrâneţe. 

— Pâna atunci potă fi pulvere şi cenuşă. — Thea 
e aici, domnisoră Leonia. 

Betrâna eşi schiopătânda din odaia cu bucuria în 
faţă, că a putută scăpa, să nu căşuneze cu purtarea ei 
vre-o bănuială. 

— Ce plăcută e aici, — observă contesa rumpându 
o rosă de pre trandafirulă dela ferestă. — Ună adevă
ra tă paradisă mică. Mi-ar place se fie lady Syna aici, 
ca să mă conducă pretutindenea. Cu tote aceste aşi pute 
eu petrece aici vre-o lună de di le! 

— Decă numai te-asl vede dusă odată de aici! — 
gândia Leonia când şi-a fostă golită thea şi când contesa 
nu mai făcea pregătiri de plecare. 

In fine contesa se redicâ de pre scaunu şi luându-şl 
adio adause : îţi mulţumescu pentru ospitalitate, dom
nisoră Şorley şi te rogă a spune ficei mele câta de rău 
îmi pare, că nu o am aflată acasă şi că dorinţa mea e, 
ca să nu mai facă preumblări mai lungi fără însoţirea 
d-tale. Acum nu potă asceptâ până se va re'ntorce, căci 
trebue să grăbescă la părintele meu morbosă. 

— Mulţumită lui D-dăa! — gândi sărmana Leonia, 
apoi răspunse : — voia împărtăşi Synei tote cele ce mi-ai 
spusa, contesă. 

— Mulţumită lui D-dăa, primejdia a t recuta! — 
murmură tînăra fată la depărtarea contesei; cu tote 
aceste i se umplură ochii de lacrimi, căci faptula, că 
era complice la minciuna jucată înaintea contesei i era o 
petră pre inimă. j 

In acesta momenta întră Margareta şi privindă cu I 
grijă la Leonia dîse: Ce veda — lacrimi? Pentruce ţi-ai i 
data voia la acea minciună? E ruşinosa lucru din partea j 
Iadei Syna să te astringă se-i ajuţi a-şl înşela părinţii. | 
Cum pote fi aşa păcat osă, ea, carea e şi mamă? 

— Nu ajută nimica, Margaretă, a-i aduce acesta 
înainte. Urma va alege. BaremI de-ar fi data D-dăă să 
fiu scutită de acesta răspundere. 

— Ascultă-me, dragă, voma ave să o păţima cu 
tăinuirea nostră. Decă lady Syna e măritată în adevăra, 
atunci ar trebui să mărturisescă mamei sale adevărula. 
Eu-sa numai o simplă femeia bătrână, însă atăta îmi 
spune consciinţa, că o damă, care se ruşineză a recunosce 

că e soţia şi mamă, trebue că şi a pcrduta totâ frica de 
D dău. Aşa, acum mi-am spusa părerea. Vădu, că te su
pără vorbele mele, înse nu vei pute dice cela puţina, c ă 
nu ţi-am atrasa atenţiunea la acesta lueru. 

— Sciu, că-mi voescl binele, Margaretă, şi-ţi mul
ţumescu din inimă, dar imputarea nu mai are valore, 
deorece nu mă mai potu dâ îndărăpta. Trebue să-i remânu 
credinciosă; t rădarea din partea mea ar îngreuna numai, 
starea lucrului. 

XIV. 

Contele Devaux petrecea încă tota în Derbyshire 
pretextânda, că voesce a întreprinde o venătore de 
pescuită, în realitate însă cerca cu orl-ce preta să afle 
secretul a din casa Leoniei. 

— La draci, aceste trenţe îmi zădărnicesca planurile, 
murmură ela mai de multe ori, când vedea perdelele 
fine de molu, ce acoperiau ferestrile. Ba nu potea vede 
nici bareml o fiinţă din acea casă. 

Odată însă i succese a întâlni pre bătrâna Marga
reta, când acesta într'o dimineţă mergea în piaţă si o 
agră i : — a ş a d a r a domnişora d-tale şi lady Syna şi-au pre
lungita petrecerea lora aici? Nici nu-i mirare, că se sim-
ţesca atâta de bine în acesta ţinuta atâta de drăgălaşa . 

— Damele faca ce vreu fără să te privescă ceva 
pre d-ta ori pre mine, domnule! — răspunse Margareta 
scurta. 

— Doră nu te-am ofensata? şi luanda din buzu-
narulu peptarului o monetă de aura şi întindendu-o bă
trânei continuă: aide, faeeina pace şi primesce acesta 
bagatelă ca dovadă pentru simţemintele mele de amiciţia. 

— Nu te cunosca, domnula meu şi n 'ai nici unu 
drepta de a-ml oferi a u r ă ; păstrezâ-lă mai bine pentru* 
vre-ună cerşitoră, ce-ţl va veni în cale, — răspunse bă
trâna depărtându-se cu capula rădicata. 

— Blăstămată strigoie bă t rână! — murmură D e v a u x ; 
cu tote aceste portarea ei îmi dă curaja şi acum la 
lucru! Văda o terestră deschisă, acesta ocasiune t rebue 
folosită. 

Luanda o scară din apropiere, o propti la terestră 
dela odaia Synei, în care şedea acesta cu copilula ei 
şi cu Leonia, ce era ocupată cu una lucru de mână. 

Abia sui contele câţl-va fustei, când lovindu-se la 
una genunche nu-şl potu ascunde una mica gemeta de 
durere. 

— Ce a fosta acea? — gândi Leonia şi fără a dice 
una cuventa cătră companiona ei grăbi la ferestră. Cine 
potu descrie spaima ei când vădu capula unui bă rba ta ; 
dar luanda iute o hotărire înpinse scara aşa, că acesta 
dimpreună cu contele se resturnâ la pămenta . 

După-ce a vădută, că pretinsulă tălharu nu şl mai 
încercă norocula de a străbate, ci se depărta schiopă-
tânda, fără a fi cunoscuta în acela pre conte, se întorse 
la patula Synei ca şi când nu s'ar fi întâmplata nimica. 

— Ce sgomota a fostu acela ? — întrebă acesta 



turburată, mi s'a păruta ca şi când aşi fi audittt unu 
pocnetu. Uită-tc niţela, te rogu. 

— Nu-i nimica, — răspunse Leonia, uitându-se 
pre ferestră eu spaimă, — ventula a răsturnata o scară, 
acum însă totula e în linisce. — Ce caracteristica, cu
getă densa aşedându-se pre scauna, în întrega vieţă nu 
am audita să se fi întemplata aici vre-unu turta . 

— Eşti atâta de palidă, dise Margareta, când după 
câteva ore se scobori Leonia, ca se vedă, decă este 
preste tota încuiata cum să cuvine. C e i ? E bolnava 
copil u l a ? 

— Nu. Lady Syna şi copilulu se află bine, dar gân-
desce Margaretă, una bărbata a asedata scara din gră
dină la ferestră şi a voitfl să între în lăuntru. 

— Nu se pote dragă, trebue că ai visata. Eu-stt 
preste 60 de ani aici în Dovedale şi încă nu am audi ta 
nici odată să se fi întemplata aici vr 'una furta. 

— Te asigurezu Margaretă, nu mă înşela, fiindcă 
eu l'am restornată cu scară cu tota. 

— Atunci de sigura e mor ta! Dise Margareta spă-
riată de acesta împărtăşire curiosă. 

— Ba, l'am văduta depărtându-se. Dacă te vei 
uita pre ferestră odăiei de locuita, poţi vede încă şi 
acum scara restornată pre erbă. 

Dnpă-ce s'a convinsa bătrâna despre spusa Leoniei 
dise clătindu cu capultt: Aşa ceva încă nu s'a întemplata 
şi numai aşa îmi pottt espMcâ lucrulu r Este sciuta, că 
noi avema aici o damă nobilă ' şi tălharula a gândita, 
că aici în căsuţa nostră pote găsi auru şi giuvaere. 
Voia încuia uşile eu îngrijire şi voia lăsa se a rdă lumi
narea totă noptea. 

— Mi frică, că va veni erăsl — dise sermana 
Leonia tremurându. 

— După întâmplarea de astădl cu scara n'aşl pote 
crede, o linisci Margareta ; lady Syna însă nu trebue se 
afle despre acesta nimica, căci spaima i-ar pote strica. 

— De siguru, ei i-am şi spusa numai atâta, când 
m 'a întrebata ce sgomota e, că ventulu a restornată scara. 

— In acesta nopte trebue să facemn tote prepara
tivele trebuinciose, ca să ne putemtt scuti de orice con-
turbare nocturnă. 

Margareta încuia cu îngrijire tote uşile, apoi armată 
cu una sgâdăritora în foca se aşedâ în pata. 

Leonia încă n 'a pututtt dormi lunga timpa, în urmă 
însă una somnu dulce şi liniscittt i-a adusa pacea şi de-
lăturarea tuturora grijilora. 

XV. 
Trecură trei luni, decând lady Syna devenise mamă. 

Densa si Leonia să aflau erăsl în Londra. 
Contesa je lea pre tată-său, care murise. Vederea 

fieei sale o împlu de griji şi d ise : Eşti atâttt de pal idă 
şi slăbită, dragă, încâta me prinde o grijă. Schimbarea 
aerului nu ţi-a făcuta nici unu bine. Gândeam, că vei 
fi mai vesela, dar nu vădii pre buzele tale nici urmă 
de zimbeta. 

— Sum obosită de cale, mamă, şi afară de acea 
supărarea face pre oricine palida. 

— Dar tu eşti mai multa decâta palidă, scumpă, 
tu prospiciezî, ca şi când acum de curend ai fi avuta 
vr 'unu morba. 

— Se aibă vre-o presimţire ore? — gândi Syna 
înspăimântată, dar vorbele următore ale mâne-sa o fă
cură să se convingă, că observările ei sunta lipsite de 
orice presimţu. 

Bucuria, bucuria nespusă împlu inima Leoniei la 
scirea, că George se reîntorce din străinătate. 

Elu se întorso mânattt de dorula de a revede pre 
acea, pentru care a fostu fugita de patria lui. 

— In fine! — Eselamâ elu, când întră erăsl în 
casa din Belgravia. 

— Ce fericită-su de a te revede erăşl! dise con
tesa îmbraci sân du-şl fiula cu mândria de mamă. Acum 
vei române la noi, aşa e? 

— Unde-i t a t a? întreba tinărula bărbatu, — şi 
soră-mea şi amica ace le i a? adause în pripă cuprinsa de 
o frică repentină, că Leonia pote să nu mai fiă aici. 

— Tată-tău e în parlamenta, nu am gândita că vei 
sosi aşa curendtt ; dar Syna e aici. 

George îmbrăcişinda pre soră-sa îngână: Unde-i 
prietina ta — înţelegfl, domnişora Şorley? 

— O, Leonia? E în odaia mea, am fostu amendoue 
în Dovedale şi numai acum ne-anrtt rentorsu, ca şe fima 
de faţă la sosirea ta, răspunse lady Syna. 

— Aerulu de acolo, precum se vede, nu ţi-a în-
bojorata obrajii, dise George privindu cu frăgedime la 
soră-sa. 

— Atunci ne potrivimu frate, fiindcă şi tu prospi
ciezî, ca şi când ai fi făcuta din nopte di, replica Syna 
gluminda. 

-— Aşa o fi şi fosta în graba cea mare cu care venii 
cătră casă. 

Cum bătea inima Leoniei, când audi vocea lui 
George! Şi t remura în tota t rupula, când densulfl p r e 
neasceptate stete înaintea ei şi o agrăi cu cuvintele: — n 'a i 
nici una cuventtt de bine venire pentru mine? 

— Ea — am fosta cufundată în gânduri , răspunse 
tinăra fată roşind u. 

— M'am rentorsa. Am venita, Leoniă, ca să t e 
stringa în braţe şi se-ţl spună, că fără tine nu pota t r ău 

— Taci, te conjura! Ce ar gândi despre mine 
mama d-tale şi lady Syna, decă ar audi vorbele d- ta le? 

— Ce ar pote gândi alta^ decâta că tu estl u n a 
mărgăritaru şi că mi-ai robita întregă inima. 

— Contesa nu mi-ar ertâ una ca acea n ic ioda tă ; 
dorinţa ei este, că d-ta să-ţi alegi o personă corespun-
dătore statului d-tale. 

— Respecteza pre mama forte multu, însă alegerea 
soţiei e lucrula meu, — contraria tinerulu cu hotărîre. 

— Dar cu tote aceste nu vei lucra de sigurtt în 
contra dorinţelora ei! 



— Decă voia pote încunjurâ acesta, nu ; cu tote 
aceste inse suni convinsa, că mama va ceda, când va 
vede, că e vorba despre fericirea vieţei mele. Vortt fi, 
ce e drepta, de a delăturâ unele pedecr, înse nu de cele 
nedelaturabile. numai decă voma române credincioşi 
unuia altuia. 

— Câta de falsa şi de râu mg va judeca totă 
lumea! Gândesce, că d-ta estl fala părinţiloru d-tale. 

— Gândescu numai, că tu-ml eşti totula, respunse 
George stringenda la pcptii pe t inera fată şi acoperindu-i 
buzele cu serutărl. 

— Lăsă-me se merga, — şopti ea încercându-se a 
se elibera din braţele lui. 

— O scumpa mea, decă ai sci, câta de multa am 
doriţii acesta momentâ, în care se te pota stringe erăşl 
la peptula meu. Tu eşti primula şi uniculu meu amoru? 

— Poţi se-ml jo r l ? — dise Leonia cu seriositate. 
— Da, îţi j o ru ! Ce i drepta, că în treacătu am 

admirata pre acesta ori pre acea, dar ce-i amorul CI am 
înveţatu numai decând te cunosca pre t ine! 

— Decă aşi fi egală cu tine în ranga şi averi, atunci 
câta de fericită m-asl tine cu amorulu t eu : asa însă mg 
vedu pre o treptă atâta de dejosa şi mi frică se nu-ţl 
căsuneza nefericire. Tată-teu e una oma rigorosa si mi-ar 
pute face în urmă multa reu. 

— Ela e una omu drepta, iubită, şi me iubesce cu 
multa mai multa decâta se-ml deuego unica dorinţă din 
vieţa mea. Nu te teme, decă va trece fortuna cea de 
ântâiă, atunci tota lucrulu va fi pusa la cale. 

— VorbescI cu atâta nădejde, iubite George, în-
câta totă îndoială se stinge în mine, — vorbi Leonia 
cu una zimbeta plina de fericire. 

— Faptula, că îţi pota însuflâ curagia, îmi împli-
nesce ultima mea dorinţă. Trebue se ne succedă a pote 
învinge tote obstaculele. 

Cufundaţi cu totulu în fericire vorbiau ambi amanţi 
deşertându-şl inimele după o despărţire atâta de înde
lungată şi uitându cu totula, că timpula înainteză şi că 
afară de denşil mai sunta omeni. 

Ei erau asa cufundaţi în vorbirea lora, încâtu nu 
audiră paşii ce sg apropiau şi numai când lady Syna 
stete înaintea lora cu ochi fulgerători şi când la vederea 
Leoniei în braţele lui George esclamâ: •— Leonia Şor-
ley, me ruşineza de d-ta! — sări Leonia spăriată şi cu 
ochii încremeniţi sta înaintea Synei. 

XVI. 
— Retrage-ţl cuvintele, Syna, — esclamâ George. 

— Leonia e miresa mea ! 
— Acea nu pote fi adeverata. 
— Iţi dau cuventula, că-i adevera ta — contraria 

George eu seriositate. 
— Atunci te roga de ertarc, am fostu uimită si 

ofensată totodată, că Leonia a avuta faţă de mine atâta 
de puţină încredere. — Pentru-ce nu vorbescI Leonia"? 

adause Syna cuprinsă fiindu de o frică repentină, că co
pila ofensată ar pote-o tradâ. 

Câta de puţina scia preţui Syna natura nobilă şi 
plină de abnegaţiune a Leoniei! 

— Cum ţi-am putută împărtăşi acea, ce eu însumi 
n 'am sciuta! — îngănâ acesta; — eu nu mi-am potutu 
închipui, că amorala lui George ar fi aşa profunda şi 
că s'ar reintorce erăşl la mine. 

— Pentru amorala meu mi-am părăsitu ţera, dar 
nepotendu-Ia năbuşi, m'am rentorsa erăşl. Aide Syna şi 
fii aliata nostră! Nime nu sci câtă luptă şi suferinţă am 
avuta a îndura. Ea-i unii ângera în curăţenia si în ne-
vinovăţia. Ea m'a alungata din apropiarea ei, fiindcă a 
fosta prea nobilă a primi amorala înainte de ce a pre
mers a proba despărţirei. 

— Ce voru dice părinţii noştri, George? 
— Trebue se-ml ajuţi a câscigâ învoirea lora. 

Tu te pricepi sorioră a întorce pre fatala nostru după 
voia ta. 

— Voia face ce voia pute, numai mi frică, că tu dai 
prea multă importanţă înfluinţei mele. Tota lucrula mi 
se pare că a venita aşa de pre neasceptate, încâta am 
trebuinţă de timpa, ca sg pota chibzui, cum trebue puse 
la cale tote. 

— Nu ne vomu grăbi, — se rogâ Leonia — şi 
deocamdată vomu ascunde dinaintea omeniloro foculu 
amorului nostru. 

— Nu potu trăi mai multa fără tine, Leoniă, şi 
trebue sg câscigămu învoirea părinţilonl la căsătoria 
câta numai se va pote mai curenda. 

— Sum de o părere cu Leonia, -— dise Syna: — 
orice grabă ar fi o neprecauţiune. Este în natura bărba-
ţiloru a năvăli înainte fără a cumpăni urmările. 

— De când eşti tu atâttt de înţeleptă? — con
traria George zimbindu. — S'ar părea, că vorbescI din 
esperinţă. 

Syna deveni palidă la aceste vorbe de glumă alui 
George. 

Când densula eşi din odaia, ca se salute pre tată-
seu. densa disc cătră Leonia: — Dă uitărei cuvintele 
mele pripite de mai înainte Leonia. Am gândita, că 
George are gânduri rele, când te-am vgduta în braţele 
lui si acea m'a revoltata. Creda că me pricepi? 

— De sigura — te pr icepi ; cu tote aceste însg 
mg judeci greşita. Ambiţiunea mea nu mi-ar fi permisa 
nicicând de a-ml destăinui dragostea cătră una bărbata, 
decă n 'aşl fi fostu convinsă despre onorabilitatea planu-
rilora lui. Pre una trădătorii asi fi în stare a-la nimici 
fără mila! 

Ochii Leoniei flăcărau de iritaţiunea momentului 
şi cum sta cu capnltt rădicata cu ambiţiune era atâta 
de graţiosă, încâta Syna o privia cu admiraţiune. — 
Eşti o eroină întrupată; nicicând n'aşl fi gândita, că 
poţi fi aşa de primeşdiosă. Vai de acelu bărbata, care 



ar îndrăsni a te ofensă! Creda, că pre unu atare ai fi 
în stare a-lu omori. 

Si pcntruce nu? Aşi ti pre deplinii îndreptăţită. 
Punemtt casula, că cineva ar veni şi ar voi a te ucide, 
ce ai face. d-ta? 

— L'aşl luă pre dinainte, decă aşi pote. 
— Şi cu câta mai puţină cruţare merită una mişelu, 

care nimicesce onorea unei femei şi o calcă în pulvere 
si o face obiecta de d ispre ţa? Mârtea ar fi pentru una 
asemene orna o pedepsă prea domolă. Acesta-i părerea 
mea în acesta privinţă. 

— Pagubă, că nu mulţi gândesca ca d-ta, — su
spină lady Syna, — atunci ar fi în acesta vieţă mai 
puţina năcaza şi mai puţine inimi rupte. 

Câteva dile mai târdiu, până când amanţii prin 
mijlocirea Synei au avuta ocasiune a să întâlni mai de 
multe ori fără a fi conturbaţi, plănuia lui George de a 
păstra încă în secreta amorula seu dinaintea tatălui său 
a fosta întărită prin conversaţiunea urm ătore avută cu acela. 

Era după prându, damele esiră din sala de mân
care si bătrânula conte, pre care vinulu îlu făcuse vor-
băreţa, întorcendu-se câtră tiuia său obse r / ă : — Tu eşti 
cu totulu altmintre precum eram eu în versta ta, 
George. Nu te gândescl nici decâta, de a întemeia o 
gospodăria? 

— Pentru aşa ceva este încă destula t impa. Pote, 

i că te voia surprinde şi eu într 'o di, tată, — dise 
George voinda a întornâ vorba. 

— Acea mi-ar face o adevărată bucuria, fetu meu. 
Numai te roga sé faci o alegere potrivită starei tale şi 
a te gândi, că ai datoria — încâta se va puté — se 
rădici încă demnitatea casei nòstre. 

— Cea din urmă nu mi se pare de tota de lipsă; 
nici nu pricepa, pentru-ce una barbata , care are ranga 
şi mărire la alegerea soţiei sale sé nu se potă lipsi 
de aceste. 

— Norocii, că nu te aude mumă-ta, contraria con
tele Deverai, ea s'ar spăria de vederile tale. Ce ar 
fi de aristocraţia, dèca fruntaşii aceleia ara gândi ca t ine? 
In timpulu din u rmă te-ai schimbata forte multtt, nu 
cumva eşti de părere a te face democrata? 

— Te roga de ertare, că mi-am espusa părerea 
cu atâta francheţă, dar d-ta m'ai învăţata sé fiu tot-
déuna sincera, — răspunse lordula Deverai în una tona 
escusătortt. 

— O atare sinceritate nu se sede la una barbata 
de posiţiunea ta. Lasă-te de atarl vederi, dèca voescl 
să nu-mi esciti neplăcerea. 

înainte de ce George potu răspunde, întră inten-
dantulu cu epistole, pre cari primindu-le contele se cu
fundă în cuprinsula lortt. 

(Va urma.) 

entru tot-déuna. 
Urmare. 

D e o d a t ă una dintre densele striga ca şi convinsă: 
— E Laura! 

— Laura? Ce te face sé credi? — întrebă d-la 
Zarifa atinstt. 

— Da, da, ea este, — strigară cu satisfacţie câteva 
voci cam alterate de mânie contra ta. 

— Probă? Probă? — insistă eia necăjita. 
Aci sé schimbară câteva vorbe cu alusiunl muscă-

tóre, pliné de sarcasmo pentru tine. 
— Ea este, — dise fără scrupula Olga Cicuta, — 

căci numai ea ducea o vieţă diferită de a nòstra, pe-
trecându-şi césurile prin pădure pe marginea isvóreloru. 

Am remarcata, scumpa mea, — observa amicula 
Laurei, — că aceste dame, cu cari după convorbirile 
lora tu le fusesesl cu totula inofensibilă si încă întele-
geam, că cu unele aveai chiar legături, cu tòte aceste 

ele făceau fel a de fela de conjecturi şi credeau, că sunta 
stăpâne şi au pétrunsa acţiunile cele mai secrete ale vie-
ţei tale. Ele dară, te încărcară de blama si chiar în 
faţa nobilului Zarifa avură temeritate de aţi-se arăta 
ostile. — 

Laura în ochii mei însă, tòta acesta pasiune, pe 
care o creda prea sinceră şi reală nu slăbesce iubirea 
mea ; nu întunecă dulceţa suvenirilora ce o înt ineresce; 

mă gândesca la prima nostră juneţe cu atâta foca şi 
am unu nespusa dora de a ne mai re în tâ ln i ! . . . Supo-
siţiile mele să întemeieză asupra realităţii faptelora, 
căci bătrânula Zarifa mi-a spustt în urmă că, câta ai 
stata la mănăstire, ai fosta stăpânită de o vădi tă în
tristare. Căutai a fi singură, de sigura ca să nu-ţl tur
bure şirula cugetărilora tale intime, singurile, cari te 
hrăneau cu totă melancholia lora! Tu iubescl dar mul ta! 
Suferi? Oh! câta te plângtt, că nu sum aprope spre a 
te susţine şi a pute să-ţi verşi totă durerea numai în 
sinulu meu! 

Scrie-mi, scrie-mî multa, decă timpula nu te-a re
cita si decă amintirea dilelora nostre de iubire te mai 
pote reapropria de mine. Ai contribui cu acesta ca se 
aduci şi tu o radă de viaţa de bucurie şi în sufletula 
meu sbuciumata de infortune. Te îmbrăciseza 

R o u r e l a . " 

Ceea ce pricinui Laurei acesta scrisore plină de 
una simţementa de milă, de iubire, de consideraţie şi 
venită la t impa . . . îşi p6te ori cine imagina — cu tote 
acestea ea tăcu. 

După trecere de o săptămână Laura mai primi şi 
a doua scrisore din partea amicei sale şi atunci p rea 
multa mişcată, îşi readună totă forţa spiritului, totă 



energia facultăţiloru sale sufletesc! şi între alte amintiri | 
s i destăinuiri intime despre vieţa loru socială reveni j 
asupra punctului, care concentra în presinte tete ideile, 
sentimentele şi aspiraţiunile sale 

„Scumpă amică, acum când am recăpătaţii orecare 
energia, când cunoscil devotamentulu şi-'ml reamintescu 
discreţiunea ta, îţi potu spune totu. 

Când îţi scriu aceea, ce se referă asupra unei profunde 
ş i secrete suferinţe a sufletului meu, potu scrie liniscită 
însă nici odată veselă, asa dar, tu îmi vei ertâ ore cari 
pasage. cari îţi vorfl pricinui impresiunl durerose. 

Serele palida ala dileloru de ernă nu apăruse încă. 
Cu totu gerulu dimineţei o sanie însă trasă de patru cai 
sburâ preste câmpii în sgomotula clopoţeilora ducendu-mă 
la Pripora o proprietate, unde locuia o prietină. Mergeam 
să o visiteza, căci se află în convalescenţa după o grea 
bolă şi despre caro fusesem informată din întemplare. 
Nu ne vădusemu încă dela începutula tomnei — deci 
e a vădendu-mă îmi esprimâ o bucuria fără semănu. 

In acea dî petrecul numai cu ea s tânda totă diua 
î n camera sa. Când sera veni şi trebui să se servescă 
cina, soţulu ei preferi de a o luâ împreuna cu noi ne-
findu-i încă densei permisa de a eşi în aerulu cela aspru 
deafară. Două 6re se petrecură într 'unu chipa intima şi 
liniscită. 

De-odată unu sgomota de voce se audi în curte, 
apoi în coridoru — se audi încă vocea argaţilora, ce 
alergaseră să deschidă porţile şi să prevină pe noii ve
niţi , cari erau amorţiţi de geru, iar după trecere de 
câteva minute o servitore apucă veselă înainte. Deschise 
o uşă laterală şi lăsă să se vedă s pre bucuria gazdei 
doi bărbaţi, dintre cari unuia salută familiara si cu 
espansiune. 

— Bine aţi venita — strigă transportata d-la Pri
pora şi se grăbi ai întimpinâ atrăgendu-i prin învitaţiunl 
amicale din încuadratura uşei, unde steteau interdisl. 

Cela dintâiu era fratele cela mai tinerii ala d-lui Pri
pora şi pre care îla cunosceam îndestula, cela de ala doilea, 
care după cum dica îmi era cu totula necunoscuta, îmi 
fu presentata sub numele poetică de Zefira Vîrva, care 
mai târdiu îmi denotă chiar calitatea sa personală. 

Visitele neasceptate, cari procurară surprisă, bucu
r ia , variaţiune în acea di suferindei mele amice, ea prin 
farmecă o animară şi astfela după una cuarta de oră, 
t recu şi ea cu toţii într'o altă cameră mai spaţiosă, dar 
bine încăldită. 

Noptea era întunecosă şi rece. 
Convorbirea începu dela prima dată a fi generală 

fă ră animaţia, fără importanţă: în urmă dupăce şi noii 

veniţi cinară si-sl mai reveniră întrămându-s! forţele 
7 7 7 ' ' 

prin hrană şi căldură ea deveni mai animată, mai in
teresantă. 

Câtva timpa după-mesă să aduseră ceaiurile şi fie
care gânditoră seu vorbăreţă printre sorbituri ne pri-
viamu cu una aeră prietenescă şi încântata. 

Zefira Verva era june, frumosa, instruita, spiri tuala; 
avea în aerulu său, in vorbele sale ceva aşa de sinceră, 
asa de dulce, asa de insinuanta, încâttt îmi rămase la 
inimă. Inteliginţa-i vie, bogată se potrivia de minune cu 
candorea inimei sale, cu frumseta sa. 

' 7 

La ordinea dilei era tocmai o dramă de amoru, 
care impresionase tote spiritele. Ea ocasionase mortea 
unui june, care, dicea ela, era una amică ala său din 
copilărie. Veronica, aşa se numia prietina mea, îla rogă 
a-i desfăşura şi ei tote peripeţiile, ce se atribuise acestei 
istorii si care făcuse multa de vorbă. TotI îla ascultama 
cu duplu in teresa: Pe de o parte întâmplările miscătore, 
pe de alta imaginaţiunea, t inereţa vocei, dulceţa cuvin-
teloru, căldura simţementului, cu care se esprimâ, ex-
presiunea ochilora săi adenca de fermecători, în fine 
tote mişcările sufletului său, ce-lu inspirau, — întregu este-
riorula său ce atrăgea, mă făcu se devintt gânditore, 
se-ml simtă inima bătenda de o răpire plăcută, de o 
sensaţie misteriosă, neesplicabilă. Dela prima dată Verva 
fii apreţiata si iubita, căci meritele sale erau o forţă 
iresistibilă, ce mă atrăgeau şi astfeltt amorula se revela 
în inima mea. 

A doua dî chiar de dimineţâ ei plecară. Afacerile 
îl reclamau în oraşa. După câta aflai interese grave de 
familie făcuseră, că Verva se vie din locuri mai depărtate 
prin apropiere, unde din întemplare întâlnlndu pe junele 
Pripora, îlu adusese în casa fratelui seu. 

In sera următore părăsii şi eu eu regreta pe 
amica mea. 

Destinula seu sortea mea hotărise, că eu se întâl-
nescu pe Zefirtt Verva şi să-la iubesca. Din acea seră 
închipuirea lui se amestecă neîncetata în eugetula meu 
şi cu totă încrederea, ce o aveam în judecata mea ea 
însă din di în di mă aruncă într 'o gândire fără frâu, 
într'o luptă de hasardurl şi de îndoell . . . 

Câteva săptămâni în urmă îla întâlnii. — Era în
soţita tota de junele Pripora, acela cu care îla vădusem 
în casa amicei mele. 

Mişcarea repede ce tăcu întorcendu-se spre a mă 
vede, mă emoţiona şi când poturăma fi aprope îmi 
vorbi şi clu şi însoţitorula său deodată cu una amesteca 
de politeţă şi de plăcută surprisă; ceva mai multa că 
se oferiră a mă însoţi mai departe până la colţula unei 
strade, unde trebui să ne despărţima. 

(Va urma). 



I s p r ă v i l e l u i P ă c a l ă . D-la Petru Dulfu a scriau 
în versuri nesdrăvăniile lui Păcală, din cari amu publi
ca t ă şi noi o parte intitulată „Păcală însuraţ i i" şi le va 
publica într 'unu volumu sub titlulu: „Isprăvile lui Pă
cală" epopee poporală în 24 de cânturi. Volumulă va fi 
i lustrată de Jiquidi şi Hlavsa, cunoscuţii caricaturist! din 
Bucureşti . Judecândă după părţile ce autorula a publi
ca ta din acesta lucrare în „Revista Nouă", „Vatra", 
„Fami l ia" şi în revista nostră, ne putema asceptâ la o 
scriere interesantă. Preţuia de abonamentfl pentru Româ
n ia 2 lei DO bani, pentru Austro-Ungaria 1 fl. La noi 
încă e depusă o listă. Adresa autorului: Bucuresel, s trada 
Bateriiloră nr. 34 . 

J i u l u , revista pentru literatură şi sciinţă, ce a în
cepută a apare odată pe lună la Tergu-Jiu în România 
î n Nr. 1 are următoriulă cuprinsa: 1) Drepta începută, 
articola p rograma; 2) Grigore Alesandrescu, biografia de 
George P. Parvulescu; 3) Umbra lui Mircea la Cozia, 
poesie de Gr. Alesandrescu; 4) Din comedia vieţei de 
Ghionă; 5) Aneuţa, poesie de Emanoela Pă răeanu ; 
6) Castrula şi drumulă romana din Gorjiu, de Alesandru 
Stefulescu; 7) Din săptămâna Patimelora, poesie de Em. 
P ă r ă e a n u ; 8) Poveste vechia, de Vasile Petrescu; 
9) Ochi şi stele, poesie de G. P. Parvulescu; 10) Cu ce 
t răesca omenii, poveste de Tolstoi de Clementă I. Bon-
•tea; 11) Flore între flori, poesie de G. P. Parvu lescu ; 
12) Adunarea şi conservarea plântelora, de prof. I . 
Mois i lă ; 13) Valuri şi valuri, poesie de Cămila; 14) Pro-
gresulă în omenire de A. 15) ErtaţI-o, poesie de E. 
P ă r ă e a n ă ; 16) Obositatea de Dr. I. Urbeană ; 17) Pe 
-ceria, poesie de E . P ă r ă e a n ă ; 18) Feliurimî: 19) Ape lă ; 
: 20) Avisă şi 21) . Satiră. Apare în 15 a fie-carei 
luni şi costeză în România 8 lei, er în străinătate 10 lei 
Ja ana, 

P r e m i i l e A c a d e m e i r o m â n e . Reproducema 
-după „ F a m i l i a " : In sesiunea generală din anulă viitoră 
Academia Română va decerne următorele premii : I. Pre-
miula Năsturelă-Herăscu, din seria B., de 4000 lei, unei 
•cărţi cu conţinuta de ori ce natură, care se va judeca 
m a i meritorie printre cele publicate dela Ianuarie până la 
3 1 Decembre 1894; II . Premiulă sfatului Eliade-Rădu-
lescu, 5000 Iei, unei cărţi scrise în limba română, cu 
conţinuta literara, care se va judeca mai meritorie printre 
cele publicate dela 1 Ianuarie 1893 până la 31 Decem
bre 1894; I I I . Premiula Associaţiunil Craiovene pentru 
desvoltarea învăţământului publică, în suma de 1500 lei, 
celei mai bune cărţi didactice în limba română dintre 
cele apărute în anula curenta. Terminula presintăril lu-
crârilora va fi până la 31 decembre 1894; IV. Premiula 
statului Lazăra, de 5000 lei, celei mai bune lucrări în 
limba română asupra următorului subiecta. „ Ig iena ţăra
nului româna. Locuinţa, încălţămintea si îmbrăcămintea. 
Alimentaţiunea în diferite regiuni ale ţării şi în diferite 

timpuri ale anului" ; V. Premiula G. San-Marina, în suma 
de 2000 lei, celei mai bune lucrări scrise în limba ro
mână asupra următorului subiectu: „ConsideraţiunI asupra 
comerciului României cu ţările străine atâta la Orienta 
câta şi la Oceidentu, încependil cu secolulă ala XVI-lea 
până la 1 8 6 0 ; " VI. Premiula Neuschotz, de 2000 lei, 
pentru t ra tarea . în limba română a următorului subiec ta : 
„Compendiu istorica asupra desvoltăril industriale la Ro
mân! până în 1875" Pentru aceste premii puse la con
cursă cu subiecte date terminultt presintăril lucrăriloru 
va fi până la 1 septembre 1894. 

Academia română a mai publicata pentru anii mai 
îndepărtaţ i următorele concursuri: Premiula statului La
zăra, de 5000 lei, se va decerne în sesiunea generală 
din anulă 1896 unei cart! scrisă în limba română, cu 
conţinuta ştiinţifica, care se va judeca mai meritorie 
printre cele publicate dela 1 Ianuarie până la 31 De
cembre 1895, seu celei mai importante invenţiunl ştiin
ţifice, făcută în acelaşi intervala. Pentru aceeaşi sesiune 
se mai anunţă următorele: Premiula Alesandru Ioana 
Cuza, de 10.000 lei, subiectulă: „Istoria Românilora dela 
Aureliana până laa fundarea pr incipatelora"; premiulă 
Alesandru Ioana Cuza, de 6000 iei, celei mai bune lu
crări asupra următoriului subiecta: „Psichologia şi meta-
fisica poporului româna după literatura poporală"; pre
miula statului Eliade-Rădulescu de 5000 lei celei mai 
bune lucrări asupra subiectului: „Botanica poporală ro
mână din punctula de vedere ala credinţeloru, datineloră 
şi literaturei poporale", avendu-se în vedere adunarea 
câtă se pote mai bogată a materialului. Terminula pre
sintăril manuscriptelora la concursă pentru aceste lucrări 
va fi până la 1 Septembre 1895. 

Pentru sesiunea generală din 1897 se anunţă ur-
mătorole concursuri: Marele premiu Năsturel-Herăscu, 
din seria B, în suma de 12.000 lei, unei cărţi scrisă în 
limba română, cu conţinuta de ori ce natură, care se 
va judeca mai meritorie printre cele publicate dela 1 Ia
nuarie 1893 până la 31 Decembre 1896; premiula sta
tului Lazăra, de 5.000 lei, celei mai bune lucrări în lim
ba română asupra următorului subiecta: „Studiula vinuri-
lora din România din punctula de vedere economica şi 
ala composiţiunil lora chimice". Pentru sesiunea din 1898 
se anunţă premiulă statului Eliade-Radulescă, 5000 lei, 
celei mai bune lucrări scrisă în limba română asupra 
următorului subiecta: „ConsideraţiunI istorice şi geografice 
asupra Basarabiei înainte de 1812, cu deosebită privire 
asupra Hotinalui, regiunei centrale şi Bugiagului". Pent ru 
sesiunea din 1899 se publică premiula Alesandru Bodescu, 
de 1500 lei, pentru lucrarea următorului subiecta: „Cer
cetări istorice asupra oraşeloră Chilia şi Cetatea-Albă 
premiula statului Lazăra , de 5000 lei, pentru t ratarea 
subiectului: „Studiula hidrografica completa ala unuia 
din rîurile Jiula, Oltulă, Argreşula, Ialomiţa şi Siretula". 
Ia ra în sesiunea din 1900 se va dâ premiula Hagi-Vasile, 
de 5000 lei, unei cărţ i scrise în limba română şi publi 



cată în timpulu dela 1 Ianuarie 1894 până la 31 De
cembre 1899, alţi cărei cuprinsă va fi: „Istoria comer-
ciului la Români, seu starea actuală a comerciului în 
România, seu studiu asupra legislaţiunei comerciale în 
statuia română, seu ori ce alte subiecte privitore la co-
merciulu română". 

P r o c e s u l u pentru aderenţă , intentată pentru 
aderenţa publicată în .Nr . 219/893 ala Tribunei de cătră 
preoţimea traetului Bistriţă cu ocasiuuea procesului „Re-
plicei", s'a pertractata Marţi în 12 Iunie înaintea curţii 
cu juraţ i din Cluşia. 

AcusaţI au fostă: Ioană Baciu, preota î nŞo imnşă ; 
Constantină Popă, preota în Her ina : Âlesandru Anca, 
preotă în Chiraleşă; Mihaiu Bungărdeanu, preotă în Bi-
l e a g ă ; Eliseu Mureşană, preotă în Şieu-Cristuru; Vasile 
Necliiti, preotă în Sebeşulu de susă : Teodoră Moldovană, 
preota în Măgheruşu: Traiană Deacă, preotă în Fr işă : 
Ioană Timariu, preotă în Ber ladă ; Ioană Bârseanu, pre
otă în Şebeşulă de j o s ă : Necbita Suia, preota în Ncţă ; 
Ioană Mureşană, cooperatoră în Cristură; apoi Andreiu 
Balteşu ca redactorii responsabilă şi Ioană Popa Necşa 
ca editoră ală „Tribunei". 

Tribunalulă s'a constituită ast-fela: Miko Imre, pre
şedinte ; Carolă Csiszer si Vasiliu Nestora judi votanţi. 
Jeke i Daniel notară ; Robert Lehman tălmaciu. 

Acusaţiunea a susţinut-o procurorulă Dr. Lâzâr Aure l ; 
apărarea d-nii advocaţi români Dr. G. Ilea şi Dr. G. Triponă. 

Dintre acusatl Eliseu Mureşană a fostă absolvată, 
Nechita Suia si Mihăilă Bungărdeanu au fostă condamnat! 
la câte 2 luni închisore ordinară, iar ceialaţl Ia câte 
3 luni închisore ordinară precum şi la suportarea spese-
loru de 67 11. 50 cr. Andreiu Balteşa la 200 fi. şi Popa 
Necsa la 100 fl. amendă în bani. Er din cauţiunea Tri-
bunei s'au confiscata 300 fl. Ţinuta preoţilora noştri a 
fostă bărbătescă, ceeace a dovedita, că vrednici conducă
tori ai poporului suntă. 

P r o c e s u l u p e n t r u a d e r e n ţ ă intentata contra 
inteliginţei din Valea Bărgăului, care a fostă a se per-
tractâ la Cluşiă a 3-a dî de Rusalii s'a sistata din mo
tivă, că procurorulă şi-a retrasa acusa. 

Gruvernulu W e k e r l e în 1 Iunie a. c. şi-a dată 
dimisiunea si cu compunerea noului cabinetă a fostă în
credinţată banulu Croaţiei contele Khuen Hedervâry. 
Acesta însă neputendu-şl împlini misiunea în cele din 
urmă sarcina de a forma noulă cabinetă a câdutu erăsl 
asupra lui Wekerle . 

Astfelă noii miniştri sun tă : Dr. Âlesandru Wekerle, 
ministru preşedinte şi de finanţe; Carolă Hieronimi, la 
in te rne ; Dr. Lorand Eotvos, la cul te ; Desideriu Szilâgyi, 
la jus t i ţ ie ; conte Iuliu Andrâsy, ministru a la tere ; br. 
Fejervâry, ministru de resboiu; Josipovieiu, ministru 
c roa tă ; Lukâcs de eomerciu. Portofoliulă ministrului de 
comunidaţiune s'a eoneredută în moda provisoriu baro
nului Fejervâri. Programulă noului ministeriu este tottt 
cela vechia. Secretariulă de stata din ministeriultt de 
culte, Berzeviczy, este demisionată. 

P r i g o n i r e a s tudenţ i loru r o m â n i l a un iver 
s i t a t e a din Cluşiu. In contra aloni 43 studenţi uni
versitari români din Cluşiu s'a pornită procesă discipli-
nariu pentru ţinuta loră în decursulă procesului Memo
randului şi pentru redactarea apeluriloră : „Cătră Popo-
rulă Română" şi a >,Maiiifcstului junimei academice ro
mâne" . Tinerimea e solidară. Agitaţia e mare. 

D e l a F ă g ă r a ş i u . Cornitele Guido v. Bausznem 
a propusă în congregaţiunea comitatului Făgărasu, să se 
trimită guvernului o adresă, prin care să se céra refor
marea legii electorale din Ardeală în inţelesulă acela, 
că aci densulă se fio cela multă asa de mare ca în Un-
garia. Propunerea s'a primită cu unanimitate. 

A r t i s t a A g a t a B â r s e s c u j ace greu morbósa 
în Viena. Dintr'o epistolă ee artista a adresata directo
rului de teatru reiasă, că artista Bârsescu sufere de o 
grea bòia de nervi, ce o tortureză până la desperaţiune. 
Se speră, că pre lângă bună îngrijire Domniseră Bâr
sescu se va reinsănătoşa. Despre starea greu morbósei. 
artiste se intereseză tòte cercurile societăţii din Viena. 

Cronică locală. 
E s a m e n e l e de v é r a la scóla confes. română 

gr. cath. din Bistriţa s'au ţinuta Duminecă în 10 Iunie 
a. c. Şalele de învăţămenta au fosta ornate frumosû,-
publiculă numerosa, respunsurile bune şi respicate, a tâ ta 
d-na învătătoresa câtă si d-nula învătatoră merită lauda 

» ? i 

şi recunoscinţa nòstra a tuturora. In specială d-na învă
tătoresa cu lucrurile de mână a fetiteloră, cari aconeriau 
jumăta te din păreţi! salei de învătămentă, a pusă for 
uimire pe cei de faţă. 

P e r c h i s i ţ i ă domic i l iară s'a făcută Luni în 
11 Iunie a. c. demnei Lucreţia Gaëla, înveţătoresă la 
scòla confes. română gr. cath. din Bistriţă. Vicecapitanula 
oraşului adecă cu ună poliţaiu, dupăce s'au înfăţoşată-
la scóla, au făcută cunoscută dómnei învetătorese, ce-
tocmai era afară, motivulă presentarci loru aci şi pre L 

t inseră a-i introduce în apartamentulă dinsei. Ajunşi aci 
pretinseră să fie introduşi în sala de scóla, unde după 
instrucţiunea lom aveau a căuta în pultulă mesei hârti i 
antipatriotice. Li s'a făcută pe voia, dar în numitula 
pultă afară de creióne rupte, condeie şi tota feliula de 
jucărei luate dela pruncii şcolari în timpa când aceştia 
nu erau atenţi la prelegeri, n 'au găsita nimica. Ve-
dêndu-se înşelaţi vicecapitanula dise insoţitoriului sëu 
„şi aci ama păţita fiasco". De aci apoi merseră erăşi în. 
odăile dómnei învăţătorese, unde găsiră esemplare din' 
tòte foile, câte se află la redacţiunea revistei Minerva, 
pre cari d-na Gaëla le împrumutase spre cetire. Pre aceste 
le-au cercată deamëruntula însemnânda, unde apare fiecare 
şi cine e redactoră. In timpa, ce se petrecea acesta lucruy 
poliţaiula adresa în tona brusca d-nei Gaëla unele între
bări , între cari ..cine ţi-a poruncită să mergi la t renă, când 
au mersa acusaţil pentru Memoranda Domide şi Tr ipona?" 



la ce d-na invi ta tóre le-a réspunsu cu bărbă ţ ia : „Deşi 
nu te aflu competenta a pune astfelu de întrebări res-
punda că m'a îndemnata înima mea, căci aceştia au 
fosta traşi la judecată pentru noi toţi". La aserţiunea 
poliţaiului, că cu aceea ocasiune a dusa la trena si fetiţe 
de scóla, d-na Gaelu i-a replicata cu vorbe vrednice 
pentru întrebătora : „aceea-i minciună sfruntată, aitmintre 
şi deca ar-fi fosta aşa, ' aceea nu te privesce pe d-ta". 
In sfirşita dupăce în t impa de o oră au scormonită tòte 

de prin 2 odăi — încercânda a ceti şi epistole private 
— şi dupăce n 'au aflattt nimica compromiţetora s'au de
părtata buzaţi. 

PerchisiţiunI domiciliare s'au mai făcuta îu Bistriţă 
si la doi teranl, dar si acolo nu s'a găsittt nimica 
compromiţetora. 

R o m â n i i ş i î n j o c u î s u a g i t a t o r i . Meseriaşii 
români din Bistriţă au intenţionata a aranja în diua de 
Rusalii în pădurea din prejma oraşului o petrecere cu 
joca . Pentru acesta scopa au înaintata o cerere la capi
tanatala orăşenesca pentru a li se dă încuviinţarea 
trebuinciosă. Capitanatala înse a resolvata acesta ce
rere nevinovată în următoriula moda : „ In urma cererei 
înaintate de meseriaşii români din Bistriţă pentru aran
jarea unei petreceri cu joca ţinende în 17 Iunie a. c. 
în pădurea Schieferberg, sunteţi încunosciinţaţl, că acesta 
cerere din motiva, că Românii folosesca acum tòta oca-

siunea pentru aţiţărl şi agitaţiuni, nu se potè încuviinţă". 

Convocatorii. 
Direcţiunea institutului de credita şi economii 

„Şoimuşana", societate pe acţil, prin acesta în urma 
decisului cu nrula 2315/894 civ. a tribunalului reg. din 
Bistriţă convocă pe d-nil acţionari a institutului p e dina 
de 18 Iun ie 1894 st. n. dim. la 10 ore în comuna 
Soiniusu la 

ADUNARE GENERALA EXTRAORDINARĂ 
O b i e c t e : 

1. Statorirea timpului pe durata căruia se înfiinţeză 
societatea. 

2. Hotărîre asupra responsabilităţii fundatorilora în 
înţelesul u §§-loru 152 şi 154 din legea comercială. 

3. Hotărîrl asupra propunerilora eventuale. 

D I R E C Ţ I U N E A : 

Dr . Denie t r iu Ciuta l oanu Baciu 

l o a n u Marg ineanu l o a n u B â r s a n ă 

Vas i le Baciu alui Dumi t ru . 

A d u c ü l a c u n o s c i n ţ ă p u b l i c ă , c ă 

m i - a m d e s c l ü s ü î n ^ I S ^ H î ^ J L * 

lucrătore de mesaru, 
î n c a r e e f e c t u e s c u o r i c e l u c r u p r i 

v i t o r i i l a m ă e s t r i a m e a d e m e s a r u 

a t â t u c e p r i v e s c e l u c r u l u p e n t r u c l ă 

d i r i c â t u ş i c e l u . p r i v i t o r i i l a f a c e r e a 

d e m o b i l e c u p r o m p t i t u d i n e ş i c u 

p r e ţ u r i m o d e r a t e . R o g u s p r i j i m i l u o n . 

p u b l i c u . Cu stimă 

VASILE LUNGU, 
mesaru . , 

I N E 
D E N T I S T Ü 

fliplomatl de universitatea ces, reg. din Viena 5 ^ -
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m e d i c i i p r a c t i c ü d e m a i m u l ţ i a n i , 

specialist! în morburile de gură şi dinţi, 
precum şi in pregătirea 

de dinţi artificiali şi dentură întregă 
pentru orice trebuinţă, 

prin unu metoda propriu schimbă maşina de 
mestecată (de Cauciucu), pregătită defectuoso, 
precum şi aceea, care pentru îndelungă îutrebuin-
ţare séu care prin intrevenirea schimbărei fălci-
lorü devine neîntrebuinţaveră o aduce erăşl în 

stare de a se puté folosi. .'• 

Ordineză dé la óre le 9—12 şi dela 2—4 

în 8 £ a f a s l ţ & , - -
Strada ffnprescă Nr- 4, etaelultl prímtt. 
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Pilulele pentru curăţirea sângelui 
mai nainte numite „ F i l i a l e l e u n i v e r s a l e " ale Iui 

I . F ' S ^ E F t H O F ^ E F i 
merită eu toţii dreptulti numirea din urmă, deore-ce în faptă^untu forte multe bole, Ia cari aceste pilule au probaţii efectulu lorii escelentu. 

Esenta de vièta 

Alla ÎITVIPriPîmQ c e ' 1 1 m a * ^una mijlocii în contra tuturora 
i l l ld dllltjllbdlld, suferinţeloru rheumatice: dureriloni la şira 

spinării, junghiuri, ischiasiî, migrenă, dureri nervóse de dinţi, du
reri de capii, junghiuri la urechî etc. 1 fl. 20 cr. 
TTCPiltĂ Î IPÎ l tPTI noVll c^ e ^* r ' R ° m e r s h a u s e n pentru întărirea 
JCluuilLd. ]J Cil li II Ubili, şi conservarea vederei, în flacóne origi
nale à 2 fl. 50 cr. si 1 fi. 50 cr. 

Miiiunatiilu balsamn enilezescă » 50 cr. 
PPÎlfliri ÎŢI PfiritPţl tllOPÎ F i a k e r p u l v e r în contra catarului, răgu-
11(111111 Ili UUllLlQ llloOl, şeleietc. 1 cutia35 cr., cu trimiterea fran-

Franzìraiintf e i n c u s e u fâră s a r e ° s t i c i ă 7 0 [ o a t ă 6 0 cr-
Balsami contra ileprătnrei recunoscuta ca celu mai sigurii 
remediu contra suferinţeloru de degerătură de torli feluhî, pre
cum şi spre vindecarea raneloru forte învechite, 1 borcanu 40 cr., 
cu trimiterea francată 65 cr. Tipuri PP11 npOlinfUlpitOPCll? unu remediu escelentu incon t ra 
flOioU oUll llDouMllOILuodli catarului, la stomachi!, precum 
în genere în contra tuturora suferinţeloru ce provină dela mi
stuirea neregulată, unii pachetu 1 fi. 

Balsami în contra p i l o r o s M f f ^ î i K ' S î ! ; 
cu trimiterea francată 05 'cr. 

(Picăturile din Praga) în contra stomacului stri
cată, mistuirei rele, greutăţi de toţii felulu, unu 

medicamentă de casă escelentu, 1 flaconu 22 cr. 12 flacóne 2 fl. 

M i r i în contra asnSarei piciórelorn. L^S^Si 
şi mirosulu neplăcuţii, conserveză încălţămintea şi este probaţii ca 
nestricăciose. Preţuliî unei cutii 50 cr., cu trimitere francată 75 cr. 
^TlPlllil ^H Ì t7WPf fPPÌp l l u n " medicamenta de casă forte cu-
IJUbllllrÙUlLiWU^ullbll, noscutii şi escelentu în contra cataru
lui, răguşelei, tusei spagmodice etc. 1 sticlă 50 cr. 2 sticluţe 
dimpreună cu trimiterea franco 1 fl. 50 cr. 
PniTlîlflfl TìlHTinPÌlÌTlÌTI °*e *' P s e r h o f e r > de unii lunga şiră de 
IU Ululili ldllIlUuilllliil ani recunoscută de medici ca cehi mai 
bunii mijlocu pentru crescerea perului. Unu borcanu eleganţii 
adj usta tu 2 fl. 
PlîlPiPTI llTlÌTTOTiPQÌfi Pr°f- Stendel, la rane din lovitură si 
l ldu l l l l lllllV Dl odili, împunsă, la toţii felulù de bube rele şi 
la umflături învechite, ce se spargti periodică la picióre, la de-
getu, la rănile şi aprinderile de ţiţe şi la multe alte suferinţe 
de acestii soiu s'a probata de mìlite ori. Una borcana 50 cr., 
cu trimiterea francată 75 cr. 

Sare nniYersaly piativa, mentu de casă escelentu, contra 
tuturora urmăritorii digestiunei stricate, precum: durere de capii, 
ameţelă, cârcei la stomachu, acrelă în gâtu, suferinţe haemori-
dale, constipaţiune etc. Unii pachetii 1 fl. 

Afară de preparatele aci amintite se mai află tòte specia
lităţile farmaceutice indigene şi streine, anunţate prin tòte diâ-
rele austro ungare şi la casii, când unele din aceste specii nu 
s'ar afla în deposita se voni procura la cerere prompta şi ieftinu. 

Trimiterile prin poştă se efectueză iute, dèca se trimite 
preţuhi înainte, comande mai mari si cu rambursa a preţului. 

I. P S E R H O F E R , 
farmacia „zum goldenen Reicbsapffil" H E I , I., Singerstrasse Ir. 15. 

D B F " Franco se efectueză aeele comande mari, dèca se trimite 
mai nainte şi resp. porto poştală, în casula acesta spesele poş
tale suntu inulta mai ieftine, decâtu la trimiteri cu rambursa. 

C a v e r i t a b i l e s u n t u a s e p r i v i n u m a i a c e l e p i l u l e , a c ă r o r u i n s t r u c ţ i u n e e s t e p r e v e d u t a c u i s c ă l i t u r a 
I . P S E R H O F E R ş i c a r i p o r t ă p e c a p a c u l u fiă-cărei c u t i i t o t u a c e e a ş i i s c ă l i t u r ă In c o l ó r e r o ş i a . 

Susamint i te le spec ia l i t ă ţ i se află ş i in B u d a p e s t a l a fa rmacis tu lù I. von T o r o k , K o n i g s g a s s e 12. 
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De mai multe decenii suntu aceste pilule lăţite şi puţine 
familii se voru afla la cari ară lipsi o mică provisiune din acestii 
medicamenta de casă escelentu. 

S'au recomandată şi se recomandă de cătră mulţi medici 
aceste pilule ca medicamenta de casă, cu deosebire în contra tu
turora suferinţeloru, ce provină în urma relei mistuiri şi consti-
paţii precum: perturbarea în circulaţiunea feriei, suferinţa 
de iicatu, slăbirea maţeloru, colica' cu venturi, congesti-
uuea la creerl hamorhoide (vina de aurii) şi c. 1. 

Prin proprietatea lorii purificătore de sânge au cu deose
bire bunii efectă asupra anemiei şi asupra boleloru ce isvorescu 
din acesta, precum: gălbinare, dureri de capfi nervose ş. a. 
m. Aceste pilule purificătore de sânge lucrezăaşa de uşorii, încâtii 
nu princinuescu nici cele mai mici dureri şi pentru aceea le pote 
folosi şi cele mai slăbite persone_ chiar şi copii fără nici o temere. 

Aceste pilule purificătore de sânge se prepară veri
tabile s ingură numai în farmacia „ z u m g o l d . R e i c h s a p f e l " 
a lui I. P s e r h o f e r Singerstrasse Nr. 15 la Viena şi costă o 
cutia cu 15 pilule 21 cr . v. a. Ună solă cu G cutii costă 1 fl. 
5 cr . , trimiţendu-se nefrancatii cu rambursa 1 fl. 10 cr . Decă 
se trimite suma baniloni înairţte, costă unu sulii cu pilule 1 fl. 
2 5 cr . inclusive francare, 2 suluri 2 fl. 3 0 cr . , 3 suluri 3 fl. 
3 5 cr . , 4 suluri 4 fl. 4 0 cr. , 5 suluri 5 fl. 2 0 cr. , 10 suluri 
9 fl. 2 0 cr. Mai puţina de ună sulu nu se pote espedâ. 

N. B. In urma lăţlrei lorii celei mari, se imiteză aceste 
pilule sub diferite forme şi numiri, de aceea se face rugarea a 
cere anume „ P i l u l e p u r i f i c ă t d r e d e s â n g e ale lui I . P s e r 
hofer şi numai acelea suntu veritabile, a căroru instrucţiune 
pentru folosire este provedută cu iscălitură I . Pserhofer şi cari 
portă pe capacuia cutiei totu aceeaşi iscălitură în colore roşia. 

Dintre nenumeratele scrisori, prin cari consumenţiî acestora 
pilule mulţămescu pentru redobendirea sănătăţi! după cele mai 
varii şi grele bole, lăsăimi se urmeze aci puţine numai, cu ob
servarea, că ori-cine a întrebuinţaţii odată aceste pilule, le re
comandă mai departe. 

K o l n , 30 Aprilie 1893. 
Stim. D-lePserhofer! Binevoesee de 

a-mî'trimite erăşî 15 suluri din esce-
lentele D Tale pi'luri pentru curăţirea 
sângelui cu rambursa poştală. Ou ace
sta ocasie Ve aducă mulţămirile mele 
pentru efectulu de minune alu pilu-
lilorâ D-tale. Cu distinsă stimă, 
F r a n z Pavl is t ik , Koln, Lindenthal. 

Hraschc lângă Flodnic 12 Sept. 1887. 
Stim. D-le ! A fostă voinţa lui D dèli 

că pilulile D-v. au ajunsă în manile 
mele, si resultatala dela acestea îlă 
atribui'Dv. Mé recisemuîn patul ă de 
leusiă astfelă încâtu nu mai puteam 
lucra si asi fi sigură deja morta, deca 
nu m'àr fi scăpată minunatele Dv. 
pilule. D-déu se ve bineeuvinteze de 
mii de ori. Am confienţa, că pilulele 
Dv. mé vorn face de t o t a sănetosă, 
aşa precum a folosită şi altora. 

Theresia Knific. 

W i e n e r - N e u s t a d t . 9 Dec. 1887. 
Stim. D-le ! In numele mătuşei mele 

de 60 ani îţi esprima cea mai că'ldurosă 
mulţămire.' Densa a suferită 5 ani de 
catara la stomaeă cronică şi de apă. 
Vièta i era unu chină si sé credea 
deja de perduta. Prin ihtèmplare a 

căpătată o cutia cu eseelentcle Dv. 
Pilule purificătore de sânge, şi după 
o întrebuinţare mai îndelungată s'a 
vindecată. ' Ou distinsă stimă, 

losefa Weinzettel . 

E i c h e n g r a b e r a m t bei Gfuhl, 
27 Martie 1889. 

Stim. D-le! Subsemnatulu se rdgă 
a mai trimite 4 suluri cu pilulele Dv. 
în adeveru folositore si escelentc. Nu 
potă întrelăsa fă;â ca' se Ve esprimă 
recunoscinţa mea în privinţa valorei 
acestora pilule, si le voiu recomanda 
unde numai se va puie tuturora su-
terindiloru. Ve autorisezu, ca acesta 
a mea mulţămită se o folosiţi după 
plăcu si pe cale publică. ' 

Cu distinsă stimă Iguaz Hahn. 

G o t s c h d o r f bei Kohlbach, Oestr. 
Schlesien, 8 Oct. 1888. 

Stim. D-le! Ve rogu a-mi trimite 
ună sulu eu 6 cutii din pilulele Dv. 
universale purificătore de sânge. Nu
mai minunateloră Dv. pilule am se 
mulţămescu, că am scăpată de o su
ferinţă de stomachu, care m'a chi-
nuitu'Sani. Aceste pilule nare se-mî lip-
sescănicî-odată si esprimă prin acesta 
niultămirea mea cea mai căldurdsă. 
Cu cea mai mare stimă, Ana Zwicki. 

Liquer flin plante fle Alpi dau în contra tuturora greutăţiloru 
la stomachu. 0 butelia 2 fl. 60 cr., o juuaètate butelia 1 fl. 40 cr. 
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Tipografia CAROLO ORENDI în Bistriţă. 
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